

蒲顧問、史校長、曾總校長、王局長、副市長、謝理事長、各位貴賓、校友、師長以及同學們大家好！

今天，是清華「創校 107 週年暨在臺建校 62 週年校慶」，也是校友返校團圓之日，更是感恩及自我期許的重要日子；謹代表清華感謝各位蒞臨，同時也要特別感謝北京清華的師友以及許多海外清華人，不遠千里，同聚同慶。

過去一年，清華學術表現持續領先，連續四年為兩岸四地大學前 3 名，台灣第一；本校教師人均研究發表被引用率也是全台第一，高居全世界所有大學第 15 位；值得注意的是如果以全世界各大學教研人員在一千人以下的規模做比較，清華是全球第 8 名，連續三年在全球前 10 名。清大在創新應用科技上也表現傑出，獲得美國專利件數是全台各學術機構中連續三年第 1 名，在全世界所有學術機構居第 25 名。此外，以產業支持學術研究，並以學術研究提升產業競爭力，是一流大學不能少的面向；去(106)年全校執行產學合作經費超過 6 億，也是公私立大學的佼佼者

今年的「高等教育深耕計畫」，本校是全國獲得「高教深耕全球連結 (Global Taiwan)」補助的四所大學之一，是對清華師生努力成果的實質肯定。

戊戌梅竹，清華贏了！在這「梅竹五十」～熱血縱橫半世紀的指標年，意義非凡。梅竹互有勝負，最重要的是，搭起了一個廣大的學生平台，留下許多可歌可泣的故事。勝利固然欣喜，而最可貴的是，選手們所展現的運動家精神。在面臨勝敗關鍵、初始落後的局面，能夠沉著應變，鍥而不捨，終至轉敗為勝，這是清華校訓「自強不息」的具體實踐。

「教育」是大學最核心信念，而多元素養則是未來社會必備的發展技能。清華持續創造更彈性多元的教育，致力於培養跨領域人才，自民國 95 年推出「院學士班」，至今全校十個學院全部皆設有院學士班；清華透過院學士班雙(多)專長的推動，已有 25% 畢業生完成雙專長，並期望四年後，可達到 30% 畢業生具備雙專長。面臨知識隨處可得的時代，學校角色有一

部份將被顛覆，清華也正在規劃各種客製化學程及開放學習的方式，突破現有制式的學期與學分、定時、定點的教學型態。

清華與原「國立新竹教育大學」合校一年半，明顯感受到校園中多元創新元素正在發酵。梅竹賽活動的「白傘計畫」，是科技藝術的魅力初次展現。藝術學院許素朱院長校慶期間推出的「2018 清華物聯網科技藝術節」，將智慧互動裝置與清華地景藝術巧妙結合，締造出清華全新印象；這是全台首創，同時也為清華科技與藝術的跨域結合，吹起號角。今天典禮中清華附小同學，清雅悠揚的合唱曲，也讓人耳目一新。

在校區建設方面，由校友資助興建的「清華實驗室」，即將在 5 月 11 日正式落成啟用，與緊鄰的「創新育成大樓」，互為表裡，一是創新基礎研究，另一是扶植新興產業，共同為我國產業創新轉型而努力。科管院西側的 6 公頃土地(南校區二期)，與新竹市政府協議，已在今年 2 月啟動公告，將逐步整理，未來將可延伸現今南校區的美麗新校園。新的藝術學院與教育學院大樓，未來將座落於廣大草坪四周。西班牙地景藝術家 Juanjo Novella 專為本校製作的巨型公共藝術「葉子」，造形發想取自一片「紫荊葉」；這是件十米高的大型戶外公共藝術，雖是厚重鋼板製成，卻讓人感受輕盈優雅，已經成為校園的新地標，歡迎各位親臨欣賞。

清華大學以庚子賠款為設校基金，當時培養人才以溝通東西方文化隔閡、促進現代化為目的，可以說是「清華 1.0」；其後兩個清華一南一北不約而同的，發展教育的方向都是培養產業建設的專業人才，促進經濟發展，這半個世紀可以稱為「清華 2.0」；前瞻未來，產業形態改變，創新創業門檻大幅降低，新社會結構興起，將使跨領域及彈性自主學習的需求迅速增加，這將是「清華 3.0」培養新世代的跨國領導者的新紀元，在新的出發點，學校將結合全球清華人攜手前進！

祝福各位闔府安康，萬事如意！清華大學生日快樂，校運昌隆！